

En toda España. . . 150 ptas. al mes
Extranjero. . . 50'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abun-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

AÑO XXVI.

Mañón, martes 30 de abril 1918

Núm. 13,518.

Doctor Vázquez de Parga

DE SANIDAD MILITAR

CIRUGÍA GENERAL CONSULTA de 3 a 6
Calle de Graoia, 66 - MAÑÓN 22 25

Del discurso de Maura

Otra inútil maniobra

Terminó ayer el debate sobre la
contestación al Mensaje de la Coroa.
Breve ha sido, que no están los
tiempos para discusiones de este gé-
nero, estériles y baldías. Hizo el
señor Maura el acostumbrado dis-
curso presidencial, si bien en térmi-
nos distintos de los de costumbre
— obligado por la consideración de
la especial estructura del Gobier-
no —, y su éxito fué notorio: la
Cámara le oyó con el respetuoso si-
lencio y la atención que correspon-
den a la alta autoridad del señor
Maura, subrayó con muestras de
asentimiento muchos períodos del
discurso, al final de alguno estalló
el amorosísimo la ovación en toda
la Cámara — sin exceptuar los ban-
cos de la izquierda ni las tribu-
nas —, y, al terminar el debate,
todos los diputados monárquicos
desfilaron ante el banco azul para
felicitarse al jefe del Gobierno.

No es fácil glosar en un solo ar-
tículo las distintas partes que inte-
gran la oración presidencial: nos
limitaremos, pues, a comentar los
puntos que, a nuestro juicio, revis-
ten mayor interés. Es el primero
por este orden los expuso el señor
Maura — el relativo a las Juntas
militares.

Con acierto sumo afirmó el ora-
dor que las Juntas no fueron un
hecho aislado, ni la iniciación de
un proceso; sino el obligado desen-
lace de una larga era cuyo final fué
un momento de general descomposi-
ción. Importa subrayar el acierto,
porque la mala fe o la torpeza de
algunos comentaristas aparenta ver
en esas apreciaciones otras tantas
censuras a los últimos Gobiernos.
No. Al señalar las causas de esa des-
composición se remontaba el señor
Maura años atrás: aludía a todos
los que transcurrieron desde que él
preconizó — y aun antes — la re-
volución desde arriba, que, no acom-
petida por el Poder, hubo de dejar
el paso a la revolución de los de
abajo.

Porque las Juntas fueron consue-
tencia de negligencias, de descuer-
tos, de desgobernio — en una pala-
bra —, fué por lo que la opinión
pública, la más sana, las acogió con
simpatía: categóricamente señaló el
hecho el señor Maura, advirtiendo,
con entera verdad, que la realidad
de esa simpatía — tanto elocuente,
a nuestro juicio — ni se puede ne-
gar, ni la ha negado nadie.

Estas consideraciones no deben
olvidarse para entender en su recto
sentido la frase que saltó después
toda la Cámara: "Si retira", que
no puede retírarse, esa anomalía,
sería exorbitante e impensable.
Nosotros, que saludamos con aplau-
so la aparición de las Juntas, no
ponemos reparo a la arrogante afir-
mación.

Inconsciente! No. Es que por
las palabras que la antecedieron,

nos la explicamos en el sentido de
que, terminado el desgobernio que
dió vida a las Juntas, cada persona
y cada colectividad han de volver a
su puesto, y si de él salieran, no lo
harían sin agravio del bien público.
"Han de volver" hemos escrito, y
la realidad nos dice que "ya vol-
vieron". ¡Es evidente! Apenas ocu-
pió la cartera de Guerra un político
que mereció y obtuvo la confianza
del Ejército, las Juntas cesaron en
su actuación; apenas vieron insista-
da la satisfacción de sus patrióticas
aspiraciones, se disolvieron. Mien-
tras en esa conducta persevera el
Gobierno, el movimiento extingui-
do no retoñará; y si retoñase, no
merecerá ni obtendrá el aplauso na-
cional que en 1.º de junio alcan-
zara.

Faltarán, pues, a la verdad quien-
nes vean en las palabras del señor
Maura, la simplista condenación
que ellos desean. Harto elocuentes
son, en verdad, a este respecto los
explicitos y fervorosos elogios que,
son entera justicia, tributo el jefe
del Gobierno a la actuación del se-
ñor La Cierva que, en cuanto hace
relación a las Juntas militares, mere-
ces la gratitud de todos los patri-
otas.

¿Puede el Ejército leer sin pro-
testas las palabras del señor Maura
y no sentir inquietud por la des-
aparición de sus Juntas? Sí; porque
el presidente del Consejo anunció
ayer, y en esta semana o en los
primeros días de la próxima lo
acreditará con hechos, que el Go-
bierno no ha de detenerse en el ca-
mino de las reformas que el Ejército
desea. En esa próxima fecha irán al
Parlamento las reformas del señor
La Cierva y no irán solas: las acom-
pañarán otras que las complementan,
e inmediatamente las seguirán
otros proyectos que nacionalizarán
todas las industrias necesarias para
la dotación de un ejército moderno,
y redondearán la magna empresa
de la defensa nacional con la pre-
paración a ella adecuada de la de
las costas españolas.

Aquí, pues, el Gobierno va a rea-
lizar su programa con la seriedad
y prontitud que de él esperaba la na-
ción; de ello nos felicitamos y del
propósito que el insigne orador ex-
puso de acometer luego otras em-
presas nacionales. El programa que
el Gobierno presentó al Parlamento
es un programa mínimo; y la au-
toridad del Gabinete es suficiente
para que se lance a otras empresas.
¿Durará el Gobierno tanto como la obra
requiere? Un límite puso el señor
Maura, con frase feliz, a la vida del
Gabinete: el Gobierno durará mien-
tras "fructifique".

Pues que fructifique durante lar-
go tiempo es lo que a España con-
viene y lo que España desea.

Ayer continuó siendo tema del co-
mentario político el notable discur-
so del señor Maura, y, más con-
cretamente, los juicios y aprecia-
ciones del insigne orador acerca de las
Juntas de Defensa militares.

Los antimilitaristas empeñáronse
en torcer el claro pensamiento del
presidente del Consejo, dando a sus
palabras un sentido arbitrario; y, con
pasión o con malicia — como «Ejér-
cito Español» advierte —, lanzaron a
los mentideros las más graves noti-
cias relativas a supuestas actitudes
de los elementos militares. Nuestros
informes nos permiten asegurar que
es falso cuanto en ese sentido se pro-
paló: no hay en el Ejército molestia
ni disgusto por las frases del señor
Maura, ni mucho menos, se ha inicia-
do movimiento alguno de protesta.

El señor Maura acertó anteayer a
salvar los escollos que, por fuerza,
había de encontrar a su paso. Presen-
tes en el banco azul algunos prohóm-
bres que fueron figuras principales
en las cuestiones militares del vera-
no último, ninguno pudo sentirse las-
timado: cuanto en contrario se diga
es necedad o perfidia. El señor Mau-
ra supo elevarse sobre toda aprecia-
ción personalista hasta las causas
generales — algunas muy remotas —
que habían de originar el «desen-
lace» de que las Juntas fueron expre-
sión.

Visto así el problema — y así hay
que verlo —, quedan las Juntas y su
actuación primera — la más violenta
— excluidas de las condenaciones que
los antimilitaristas apetecían. ¿Cómo
puede ser otro el sentido de las pala-
bras del señor Maura, cuando poco
antes había subrayado la acogida
que les dispuso la opinión de Espa-
ña entera?

El Ejército no perseguía ningún fin
bastardo. Anhelaba lo que de consu-
do le marcaban su deber y su instinto
de conservación: que los Gobiernos
dieran a la nación los elementos de
defensa que la efectividad de su so-
beranía exige, y en la medida y con
la rapidez adecuadas a las circuns-
tancias. Y como el señor Maura está
atendiendo, sin demora, esos patrió-
ticos afanes, el Ejército no tiene por
qué desear otra actuación que la pro-
pia de sus fines, y no ha de mirar con
re celo que un gobernante añeje su
propósito de que nadie se aparte de
su misión natural y propia.

Que cuanto decimos es verdad lo
acredita el notable editorial publica-
do anoche por nuestro estimado cole-
ga «Ejército Español», quien, después
de afirmar que el «discurso fué una
pieza oratoria notable por lo que dijo
y como lo dijo», y de hacer constar
que «el presidente del Consejo fué
aplaudido con entusiasmo, y después
fué objeto de felicitaciones entusiás-
tas también por parte de los monár-
quicos», juzga con estas palabras el
programa del Gobierno:

«Si el programa se realiza, el Gabi-
nete Maura merecerá gratitud de las
generaciones venideras. Además,
bien pudiera ocurrir que en plena rea-
lización del programa concluyera la
guerra, y entonces la marcha del Go-
bierno no podría aconsejarse a nadie,
ya que todos entendemos que el día
de la paz estará para España preña-
do de peligros más que lo han estado
los días de la guerra.»

¿Alguien en ese párrafo
un atisbo de hostilidad? ¡No sólo se
aplauza al Gobierno, sino aun se de-
sea su continuación hasta la liquida-
ción de la guerra europea y de la
post guerra, difícil período que de
modo sustancial ha de afectar al por-
venir de España!

Y, en fin, frente a la frase, ya fa-
mosa, de la «extirpación implacable»,
nadí opone el colega. Se limitó a re-
cordar, con oportunidad indiscutible:

«1.º Que las Juntas de Defensa no
nacieron porque sí, sino obedeciendo
a un proceso lógico, y no actuaron
en público hasta que se las exigió con
persecuciones que eran injustas des-
pués de haberlas fomentado.

«2.º Que las Juntas no tuvieron
otra ingerencia política que la de evi-

tar el derrumbamiento de España,
porque si otra hubiesen éstas querido
tejer la habrían tenido, y no hay na-
die que pueda desautorizarlo.

3.º Que las Juntas pidieron que la
defensa nacional fuese una realidad
y no una ficción, y si al servicio de
la idea pone el señor Maura su pres-
tigio y su talento, no tienen para
qué interponerse en su camino; y

4.º Que no ha habido en muchos
años actuación más desinteresada y
patriótica que la de esas Juntas, que,
habiendo podido serlo todo, se han
conformado con que lo sean los de-
más.»

Hicemos nuestros los cuatro apar-
tados precedentes; y advertimos que las
palabras subrayadas en el párrafo
primero convienen exactamente con
«fi misiones del presidente del Con-
sejo», y las «subrayadas en el último»
tercero con el man nuestra convicción
de que las Juntas no retrocederán, no
tienen por qué retroceder ni por qué
interponerse en el camino» del señor
Maura. ¡Nada valen los intentos
de los antimilitaristas para poner
frente a frente al Gobierno y al Ejér-
cito; lo único que a éste ofende es la
arbitra interpretación que los antimil-
itaristas dan a las palabras del señor
Maura.

Consecuencia final: que el Gobierno
saló robustecido del debate de ante-
ayer, con más recta unión de sus com-
ponentes y con plena adhesión de to-
dos los elementos sociales. Hagamos
constar un fenómeno consolador: en
los últimos años, los Gobiernos espa-
ñoles, aun los mejor constituidos,
gastábase apenas nacidos. El que
ahora rige los destinos de la nación,
día por día gana arraigo, fuerza y
autoridad.

La última maniobra urdida contra
él ha cooperado al mismo resultado
satisfactorio, del que todos los patrio-
tas hemos de felicitarnos.

(De «E. Debate»)

Acción social

Educación del niño

Aunque sea misión principal de
los padres la formación del corazón
de sus hijos, es también cierto que
en esta dirección debe ir el fin tam-
bién el maestro, pues mal podrá in-
formar la inteligencia de los niños,
si no ha querido o no ha sabido an-
tes actuar sobre su corazón.

Esta actuación psicológica que es
base de una acertada aplicación pe-
dagógica, debe extenderse especial-
mente a incluir en los pequeños desde
los primeros días, todas aque-
llas enseñanzas, prácticas y virtudes
que le han de ser más necesarias
en el curso de su vida de hombre.

De nada serviría para un pueblo
que todos sus ciudadanos fueran cul-
tos, es decir, que nadie fuera analfabeta,
si toda su instrucción se limita-
ra a saber leer y escribir sin enten-
derlo que aquella instrucción entra-
ñara, y lo que sería peor, entendién-
dolo en su sentido contrario.

Si queremos imponer dog-
matismos en la enseñanza, desde
luego consideramos necesario, que
lo mismo que enseñar a leer, debe
enseñarse a razonar; deben expo-
nerse principios, y psutados para
que la inteligencia sepa luego deson-
volverse y obrar y pensar por su
propia cuenta y criterio.

Instruir al niño y abandonarlo
luego a sí mismo, es como plantar
un árbol en la elevada plantación de
una montaña, donde se agitan de
continuo furiosos vendavales, y des-
preocuparse ya en absoluto de él.

El aquél que romperá su tallo, que
brantará sus raíces y morirá, ape-
nas haya empezado a vivir.

Igualmente le sucedería al niño;
por eso la enseñanza ha de ser gra-
dual en conocimientos, procurando
con especial empeño habituarle a
sentir, y con el sentimiento, a con-
cebir.

Y si esto decimos de la intelligen-

Jueves 2 Mayo 1918 : : CINE CONSEY Asombroso
acontecimiento
DIA DE GRAN MODA: Dos sesiones, Vermont a las 6 y media y otra a las 9 y media
Estreno de la preciosísima joya del arte mudo según la novela del insigne V. BLASCO
IBÁÑEZ

SANGRE Y ARENA
que fué presentada ante SS. MM. y AA. RR. mereciendo de las augustas personas y de
sus séquitos las más lisonjeras alabanzas.
Además se estrenará la muy cómica en dos partes

Charlot en la playa
por el célebre CHARLOT el rey de la risa
En la sesión de las nueve y media se pondrá en escena una pieza cómica por los seño-
res aficionados.

cia, con mayor razón y mejor moti-
vo podemos decirlo, respecto de la
educación del corazón.

Lo que en la niñez se aprende e
incluye es precisamente lo que mar-
ca el derrotero a seguir de toda
nuestra vida. El entendimiento po-
drá variar sus rumbos, a medida que
nuevos destellos de luz espiritual
fluminen sus pasos, pero el corazón
no, el corazón es facultad que se
adormece y obsesiona en el bien o
en el mal adquirido y han de ser in-
teligencias privilegiadas las que le
puedan hacer cambiar sus rumbos,
si esos hábitos fueron contraídos en
los albores de la infancia.

Es cierto, que voluntades impera-
tivas e intelectos aventajados tuer-
cen en ocasiones y en determinados
sujeitos, aquellas primeras inclinacio-
nes, a fuerza de sacrificios y de ju-
sticias, pero es que acaso todos y ca-
da uno de los hombres, estamos en
condiciones de saber luchar y de que
triunfe la razón sobre los vicios de
nuestra voluntad, que con el tiempo
se han hecho, vicios de naturaleza?

Si la voluntad es una potencia cie-
ga, deben los educadores tratar de
luminarla, desde sus comienzos, con
resplandores de perenne duración, y
si está bien orientada, no habrá cui-
dado de que siga sendas opuestas,
año que por el contrario, marchan-
do siempre dirigida por el recto co-
nocimiento, arribará segura hasta la
consecución del verdadero bien.

Por esto más que por nada, es pe-
nosa y difícil la labor del maestro,
si ésta ha de ser fecunda y prove-
chosa en bienes. Sus esfuerzos de
nada les valdrán, si las huellas im-
presas en los corazones virgenes del
niño por la autoridad y el ejemplo
del profesor, son borradas, apenas
llegue a su casa, con la indiferencia
o el desdén de sus padre; y unos
y otros son los que, al único en pro-
cedimientos y en miras, han de for-
mar la educación moral de aquellas
criaturas, y si, mientras que aque-
llos apuran todos sus esfuerzos en con-
seguirlo, éstos, al contrario, se cru-
zan de brazos y no ayudan con su
esfuerzo a lograrlo; entonces es se-
guro que el niño fluctuará entre dos
consejos, entre dos orientaciones pa-
ra él contrarias, e imposible será de
todo punto la consecución de la fia-
lidad educadora.

No olviden por lo tanto los padre,
que ellos deben ser en todo tiempo,
los sacerdotes principales del cora-
zón de sus hijos, mientras que los
maestros, lo son principalmente de
la inteligencia, y secundariamente
del corazón. A los segundos, se les
podrá culpar de la ignorancia, pero
de la maldad y del vicio no, que es-
tos delitos son hijos del sentimiento
y los sentimientos mejor que en par-
te alguna, se forjan y se moldean en
la escuela del corazón, que es el ho-
gar.

Al hablar de la educación del co-
razón, no quiero referirme a que el
padre y el maestro deban procurar
únicamente el alejar del niño, quan-
to pueda ir a su mal, en los
días futuros; para mí esa educación,
si ha de ser verdad, encierra obliga-
ciones, más positivas, el inculcar en
ellos, hábitos operativos y costum-
bres racionales para toda la vida.

Cuando plantamos un árbol que
deseamos que fructifique, no queda-
mos contentos en liberarlo solamen-
te de guijarros y de malezas, por el
contrario, cuidamos de su tallo, le

damos orientador, apartamos de él
cuanto pueda robarle savia y vida,
y cuando está suficientemente ase-
gurado, entonces ya podemos aban-
donarlo, que él solo, hará su econo-
mía, sin que nosotros nos preocupe-
mos más.

Al niño, también, arbolillo que se
nutre y arraiga de la savia de sus
primeras raíces, hay que enseñarle
a que, comprendiendo en las funciones
que realizan éstas, acoplado y
guardando humedad para más tarde,
con la que formar su savia, desde los
primeros pasos de su vida haga ejer-
cicios de esa economía vivificante y
salvadora, que le sirva de ayuda
para cuando sea mayor, seguros que
si juntamente con otras virtudes, de
las que separadamente me ocuparé,
la virtud del ahorro y de la econo-
mía adornan sus hábitos, esos niños
serán en el mañana, ciudadanos la-
boriosos, hombres dignos que se brán
corresponder a la esperanza que en
ellos tiene cifrada su Patria.

Y tengamos en cuenta que esa cua-
lidad como otras muchas, no se ad-
quieren por cálculo, sino por convic-
ción y sentimiento, y estos son fruto
del corazón, resultado de una acer-
tada educación moral.

A contribuir a esta educación, to-
dos estamos obligados: padres y
maestros, sacerdotes y pueblo.

Informar juventud es hacer Pa-
tria; crear hombres de bien, es mi-
sión sagrada de todos los ciudadanos.

MAÑÓN, 29 DE ABRIL DE 1918.

Junta de Subsistencias de Menorca

El señor Gobernador Civil de Ba-
lears en telegrama de hoy me dice
lo siguiente:

«Recibo telegrama Comisario ge-
neral Abastecimientos que dice lo
que sigue:

«Atendiendo ruego senador Valen-
zuela autorizo a V. S. para que por
última vez reparta entre todos los fa-
bricantes calzados quinientos litros
gasolina previniéndoles como ya in-
diqué a V. S. provean de benzoles
pasados que son más apropiado para
su industria, pues las existencias de
gasolina son escasas y numerosas las
industrias y servicios nacionales que
la necesitan indispensablemente.

El benzol utilizable es el llamado
«Sowent» «Vhapt» que encontrarán
en «Sociedad francesa de carboniza-
ción» (Mieres), «Fabrica de Nueva
Montaña (Santander) y R. Tey (Bi-
bió) y Vicente Ferrer y Arturo Cer-
dabal (Barcelona) y Martínez Mora
fábrica del Puig (Palencia).

Además se ha resuelto que por fa-
bricantes benzina se obtengan los
sustitutivos a precio de tasa fijada
por la Comisaría y esto ex je la uti-
lización total de la gasolina.

Ruego por tanto a V. S. de la ma-
yor publicidad al telegrama que ante-
cede, así como este Gobierno o Presi-
dencia Junta Subsistencias no facili-
tará gasolina más que a las industrias
y servicios de carácter nacional, que-
dando sin curso todas las peticiones
que no afecten a esta clase de indus-
trias o servicios sean cuales fueren
las causas que se aleguen para la pe-
tición.»

Lo que hago público para conoci-
miento general.

Mañón, 29 abril 1918. — El Presi-
dente, Antonio Jiménez.

El señor Gobernador civil de Ba-
lears en telegrama de hoy me dice
lo siguiente:

TEATRO PRINCIPAL

El local más cómodo El Cine más barato El que exhibe mejores cintas
Mañ a miércoles a las seis y media tarde
GRANDIOSA SESION INFANTIL

Jueves día 2 de mayo de 1918, a las nueve y media noche
DIA DE MODA
GRANDIOSO EXITO.
Debut de la célebre TROUPE ALBERTINI
Trabajos de verdadero mérito nunca vistos en Mahón.
Estreno de la tercera jornada de la grandiosa película
El misterio de los Montfleury
que lleva por título LA CASA DEL DOLOR

Ultima Hora

A hora de entrar en máquina el presente número no hemos recibido nuestro servicio telegráfico de abono, que debe haber depositado esta madrugada nuestro Corresponsal en Madrid.
Según nos informan el telegrafo funciona nuevamente con irregularidad.

Telegrama extraordinario

Intrigas tenebrosas

Empresa Victoria. — Mahón.
Barcelona 29 a las 15 y 20.
Sucesos misteriosos, aventuras tenebrosas, documentos robados, testamentos desaparecidos, secuestros, asesinatos, oracarán estado zoroastro, angustia inmensa.
Vime precisado salir nuevamente de fensa familiar, liberación, rescate víctimas, captura malvados, persecución bandas criminales.
A costa fatigas, peligros, conseguí reparar daños, exterminio malvados.
Quiero pueblo Mahón presente proyecciones animadas, terribles aventuras. Embarcaré martes 30 objeto ofrecer exhibición SALON VICTORIA.
Acompañame Blanca, Juanito, Rogelio, Don Casto, Kerjean, Fawaux, bellas amigas, distinguidos amigos no conocidos Mahón.
Conducimos traidores calidad presos.
Preáramos presenciar sucesos emocionantísimos. Primera proyección sábado 4 en V. rmit de gran moda.
Reapareceré el mismo día por la noche.
Saluden pueblo mahonés.
JUDEX.

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan, con su peso y procedencia:
Día 17 abril
1 vaca, 187 kilos, Diego Roselló (Mercada).
1 tornero, 148, Antonio Palliser (idem).
1 idem, 64, Miguel Pons.
1 ternera, 86, Algarruvet.
5 carneros, 62, Bintaufa.
2 idem, 19, Pedro Pons (A'ayor).
1 idem, 81 500, de Torra en Grumes (idem).
12 idem, 113, Antonio Palliser (Mercada).
1 idem, 11, Sant Juan (Ferrerías).
1 cabra, 21, R-fal Vey.
3 idem, 22, propisa.
2 cerdos, 140.
Día 18 idem
1 ternero, 136 kilos, es Canum.
1 idem, 294, Antonio Palliser (Mercada).
1 ternera, 139, idem.
1 idem, 98'500, Miguel Pons.
16 carneros, 166, propios.
3 idem, 21, Pedro Pons (A'ayor).
1 idem, 11, Sant Juan (Ferrerías).
3 cabras, 34'500, José Pons (id.).
4 cerdos, 230.

Señores propietarios de Fincas Rústicas

Desiendo una persona arrendar una o varias propiedades de las dichas el que tenga alguna puede dirigirse a la Paz de la Miranda número 4 — Mahón.
1 12

Bolsa de Barcelona del día 29 de abril

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes entries like Interior serie A, Exterior serie A, Amortizable B por 100 A, etc.

Aprendices

Se necesitan en esta imprenta,

MAHÓN

Bilante velada se prepara para esta noche en nuestro Teatro Principal organizada por la Sección de Literatura y Música del Ateneo, a beneficio del Asilo de Hué fanas de esta ciudad.

Tomarán parte en la función las distinguidas señoritas Biquero (A. y P.) Matto, Merino (M. y C.), Gomez, Vallejo y Blanco; y los caballeros Seguí Moncada, Pérez Morano, Romero, Sánchez O'aña, Pesqueira Morales y Viana Cárdenas, bajo la dirección artística de don José Selgas Ruiz.

Integran el programa el juguete cómico de Enrique Casal «Los Prendientes» y la comedia en tres actos de Pablo Palhada (Millón González) «En un lugar de la Mancha».

Tomará parte en la velada el sexteto del Grupo Harmónico del Ateneo ejecutando hermosas composiciones de Mozart, Chopin, Puccini y Mendelssohn.

Del señor Presidente del Ateneo don Antonio Viquey Taltavull, hemos recibido atento B. L. M. invitándonos a la función; atención que agradecemos y estimamos.

Nos ruegan hagamos público que la exposición de las Cuarenta Horas del mes de María en la Ayuda Parroquia de la Concepción empezará a las 7 en lugar de las 7 y media como estaba anunciado.

TEATRO PRINCIPAL

Jueves día 2 de mayo
verdadero acontecimiento
Mañana es esperado en nuestro puerto procedente de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Antonio Lázaro».

Pocas veces se ha visto en Mahón una exposición tan artísticamente cambiada como la presentada por los dueños de «La Fantasia».

Todas las señoras desfilaron frente dicho establecimiento, admirando la riqueza de los géneros expuestos y el buen gusto que han demostrado tener los señores Palliser y Fabra.

Felicidades a dichos señores y les alentamos para que continúen por este camino.

Concurso Hípico de Mahón-1918

Acordado por la Comisión organizadora sacar a subasta el servicio de buffet en el campo donde se celebrará el festival, los días 19 y 20 del próximo mes de mayo, se hace público con el fin de que los que deseen tomar el referido servicio, pueden presentar sus proposiciones en pliego cerrado y en el domicilio del que suscribe, Doctor O'ña, 47, antes de las doce del día 1.º de mayo, siendo potestativo de la Comisión el rechazar todas las proposiciones, si así le conviniera, y quedando por cuenta del adjudicatario el pago de estos anuncios.

Mahón 23 de abril de 1918 — El Vicepresidente de la Comisión, Emilio Alonso.

TEATRO PRINCIPAL

Jueves día 2 de mayo
Grandioso éxito

El joven impedido Manuel Vázquez nos ruega hagamos público que ha recibido de la recolecta que se hizo en la velada del sábado pasado en la Academia Mariana de San E. tanisio la cantidad de 42 56 pesetas para apoyar la suscripción iniciada al objeto de poder adquirir dos piernas artificiales.

Dicho joven nos encarga demos en su nombre las gracias a todas las personas que contribuyeron a tan humanitario acto.

Cumplimos gustosos el encargo.

Leemos en el «Ble in» del Ateneo: Concurso hípico. — Van aumentando los donativos en metálico que se reciben para premios del Concurso. Entre estos figurarán uno de 100 pesetas para el mejor potro de tipo hispano anglo árabe, de dos años en adelante, nacido en la Isla e hijo de semental del Estado (acreditándolo con el correspondiente certificado de nacimiento) y otro también de 100 pe-

altas esferas dando buen resultado, pues el señor Alberola ha sido sustituido por el señor Rbas Cano.

Sobre importantes descubrimientos arqueológicos ha dado una notable conferencia el sabio presbítero don Juan Aguiló.

Reina un tiempo muy variable. — Ha contraído matrimonio el médico señor Alorda con la señorita Francisca Gelabert.

El domingo 21 se celebró en el Patronato Obrero el anual «Café de Compañerismo» Asistieron más de 400 obreros católicos. Presidió el acto el Ilmo. señor Obispo, quien pronunció un hermosísimo discurso.

Han fallecido: Doña Catalina Matheu y deña Ana Maroto, E. P. D.

El día 1.º de mayo se reunirá la Diputación Provincial.

Ha presentado la dimisión de su cargo el cabo de la guardia municipal señor Font.

Estuvo algunas horas en Palma el conde de Torresaura.

Nuevamente tuvo que suspenderse el pasado domingo la carrera de 12 horas.

El próximo domingo empezarán las ferias de los pueblos de Mallorca. La primera se celebrará en Santa María.

Se ha acordado ofrecer al Gobierno para la Casa de Correos, todos los solares que posee el Ayuntamiento y los edificios de San Francisco, el ex convento y el de Montesión.

El joven poeta Guillermo Colom ha publicado una obra, que es muy elogiada.

Ha sido anunciada la elección parcial de Ibiza. Se presenta el dentista mallorquín don Miguel Torres.

Ha sido prohibido el embarque de huevos.

EL CORRESPONSAL

25 4 1918.

Barcelona. — Después de permanecer una corta temporada en este, ha salido para Zaragoza y Madrid, la infanta Beatriz de Borbón, acompañada de sus hijas las princesas Margarita y Fabiola. Las lustras viajeras, que se han hospedado en casa de los barones de Albi, salen en extremo satisfechas de su estancia en esta ciudad. En la estación fueron a despedirlas, además de un numeroso público, las personalidades más salientes del jaimismo.

Al arrancar el tren fueron ovacionadas, entonando parte del público el himno carlista.

En la plaza de la Igualdad, se ha erigido un monumento al gran actor catalán, Asiánc Soler. A la inauguración que tuvo lugar el lunes pasado, asistieron las autoridades.

Se han declarado en huelga más de 600 obreros fundidores de hierro, pertenecientes a varios talleres. Por las autoridades, han sido tomadas las oportunas precauciones.

Con satisfacción, nos hemos enterado de la notable mejoría experimentada en la salud de nuestros queridos amigos, don Juan Biada Coll y don Juan Pons Muntaner, quienes saldrán en breve para Mahón. Desearnos sigan en su franca mejoría.

La Federación Catalano Balear celebrará, este año, su Congreso en la ciudad de Mataró, a mediados de mayo.

Constituye el tema de la edad, las próximas carreras de caballos que tendrán lugar en este hipódromo y para las que hay asignados valiosos premios.

Como todos los años, se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta de San Jorge, patrón de Cataluña. Según tradicional costumbre, se estableció en el patio gótico de la Diputación el mercado de flores. En la capilla gótica se celebró el solemne oficio. Por la noche hubo sardanas en la plaza de San Jaime.

En la última sesión celebrada en el «Institut d'Estudis Catalans» se acordó conceder el premio de Archivos de 300 pesetas a don Francisco H. Rodríguez Sanz por su catálogo del Archivo municipal de Alayor.

La salida del vapor correo «Antonio Lázaro», ha sido presenciada por numeroso público de la ciudad menorquina, aquí residente. Por dicho motivo el maile se ha ido muy animado. Habiéndose hecho comentarios para todos los gustos.

Anteayer salió para Coruña, el vapor «Isla de Menorca», al mando de su capitán señor V. la.

El CORRESPONSAL.

27 Abril 1918.

Sección Oficial

Comandancia de Marina de Menorca y Dirección Local de Navegación y Pesca de Mahón.

Relación de las personas que han sido recorridas en la cantidad de seis pesetas veinte y cinco céntimos, de las cien pesetas que para este fin dejaron los señores Directores de la Compañía Naviera «La Transmediterránea»:

Miguel Bar' er Sintes, patrón de pesca imponible por su avanzada edad para el trabajo, con su esposa anciana, 6 25

Sebastiana Anglada, viuda de Mus, patrón de pesca, con una hija inutilizada, anciana y pobre de solem- nidad, 6 25

Jaime Enseñat, patrón de pesca y cabotaje, con su esposa y una hija, imposibilitado para el trabajo por su avanzada edad, 6 25

Francisco Preto Victorí, patrón de pesca, viudo, con dos hijas ciegas, y casi imposibilitado para el trabajo, 6 25

Juana Sintes, viuda de Miguel Preto, naufrago del «Corea», con cinco hijos menores de edad, 6 25

Miguel Gelabert Pons, patrón de pesca, viudo, con una hija, casi imposibilitado para el trabajo, 6 25

Mahón, total, 37 50

Magdalena Llull Foxá, viuda de Capó, con tres hijos, dos menores de edad, 6 25

Luisa Triay Pons, viuda de Garriga, muerto en naufrago en junio último, con dos hijos menores, 6 25

Martín, María y Dorothea Sans Caules, huérfanos de padre y madre, amparados por sus abuelos, 6 25

Magdalena Rera Sans, huérfana de Francisco Riera, naufrago el pasado año, amparada por sus abuelos, 6 25

Martín Sans Sans, Vallorí y Eulalia Gornés Foxá, matrimonio de edad avanzada, sostenidos por un hijo viudo, 6 25

Fornells, total, 31 25

Hué fanas de pescador, Josefina Melis, San Sebastián, número 16, 6 25

Item de id., Francisca Mercadal Sastre, San Juan, 40, 6 25

Viuda de id., con cuatro hijos, Catalina Capó Mascartó, Arguimbau, 24, 6 25

Item de id., con tres hijos, Juana Pons Oliver, Rosas, sin número, 6 25

Item de id., con dos nietos, Catalina Pons Salort, Bato Ramón, 23, 6 25

Ciudadela, total, 31 25

Totales, 100 00

Mahón 27 de abril de 1918. — Francisco Pons.

De nuestros corresponsales

Palma. — Ha sido nombrado juez municipal suplente de esa don José Vidal Vilalonga.

A raíz de haber sido nombrado Gobernador de Baleares, el señor Alberola, se produjo en esta ciudad una viva protesta que fué elevada a las



Miércoles 1.º de Mayo de 1918 — Vermouth selecto — A las seis y media
El emocionante drama JACK, CORAZÓN DE LEÓN en el que toman parte el célebre monarca JACK y su digna pareja C. CO.

VIERNES 3.º — El mismo programa.
SABADO 4.º — El mayor acontecimiento cinematográfico de la temporada, estreno de la película de series, más perfecta
LA NUEVA MISION DE JUDEX
EXCLUSIVA de este Salón.

Para poder cumplir con el telegrama ma Comisario Substancias que le ha transcrito queda V. S. autorizado para de acuerdo con las Corporaciones u organismos que estime precisos, distribuir entre fábricas es a la 250 litros gasolina, con unificad de nombres y cantidad para expedir los correspondientes vales consumo a fabricante señ. Salas.

Lo que hego público a fin de que fabricantes calzados de esta isla dirijan a la Delegación del Gobierno de S. M. una nota pidiendo a fin de que haga la distribución de a gasolina en la forma publicada en el transcrita telegrama.

Mahón, 29 abril 1918 — El Presidente, Antonio Jiménez.

Suavidad
San Amador y Catalina de Sena y Sofia.
Santos Felice y Santiago apóstoles y Segismundo.

Militares
Comando de la Plaza de Mahón para el día 30 de abril de 1918
Paradeo Regimiento de Infantería
Número 68
Comandante de Infantería don Domingo Coloredo,
Comandante de Artillería don Francisco Varietas.
Hospital y provisiones: Capitán 1.º de 68.
Oficial 1.º de Artillería.
El Comandante Sargento Mayor Francisco González.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLOGICO DE MADRID
Tiempo probable durante las 24 horas
Radio-telegrama de las 10.30
DIA 29 ABRIL DE 1918

Dados en el «Atlántico» oriental y Central.

Tormentas en las regiones restantes.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE MAHÓN
DIA 29 MARZO DE 1918

Fresión barométrica, 760'7.
Dirección del viento, N.
Fuerza del viento, B. n. c.
Estado del cielo, Despejado.
Estado del mar, Marejada a zozila.

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan:

Table with 2 columns: Day and Amount in Pesetas. Includes entries like Día 16 - Primera tarifa, 423.39; Día 17 - Primera idem, 567.77; etc.

Para vender

Guías de viñedo, palmas, Infantes, Anna, May, 25
Cmpre V. los juguetes económicos, finos y elegantes de Casa Buenaventura
Bastion, 23